

*Усманова Диана Айдаровна,
студентка 1-го курса направления «Юриспруденция»
Профиль «Юрист в сфере финансовой и налоговой деятельности»
Уфимский университет науки и технологий
Россия, г. Уфа*

ЦИФРОВИЗАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Аннотация. В статье рассмотрены особенности цифровизации налоговых правоотношений, создание новых цифровых технологий и информационных систем, которые успешно применяются в рамках большинства видов налоговых правоотношений.

Ключевые слова: цифровые технологии, цифровизация, цифровая экономика, налоговый мониторинг, электронный документооборот, автоматизация процессов.

DIGITALIZATION OF TAX LEGAL RELATIONS

*Usmanova Diana Aidarovna,
1st year student of “Lawyer in the field of financial and tax activities”
profile
Ufa University of Science and Technology*

Annotation. The article discusses the features of the digitalization of tax legal relations, the creation of new digital technologies and information systems that are successfully used in most types of tax legal relations.

Keywords: digital technologies, digitalization, digital economy, tax monitoring, electronic document flow, process automation.

Цифровизация налоговых правоотношений является одним из ключевых направлений развития современной экономики. Появились новые термины, описывающие данные процессы.

Цифровизация, представляющая собой систему экономических отношений, основанных на использовании цифровых информационно-коммуникационных технологий.

Цифровая экономика - экономика, функционирующая на основе цифровизации и базирующаяся на ее использовании, государственные проекты с целевыми установками, ориентированными на интенсивную интеграцию цифровых технологий преимущественно отечественного производства в деятельность государственных органов всех уровней, хозяйствующих субъектов и доступные для домохозяйств. К таким относится национальный проект «Цифровая экономика», разработанный в России на период с 2019 по 2024 гг. [1].

В налогообложении есть направления осуществления развития и использования цифровых технологий, стоит принять их во внимание.

В сфере налогообложения цифровые технологии позволяют упростить и автоматизировать процессы по взаимодействию налогоплательщиков и налоговых органов, что способствует повышению эффективности работы всей системы налогообложения.

Одним из примеров цифровых правоотношений в налоговой сфере является введение электронных сервисов для подачи деклараций и отчетности. Это упрощает процедуру заполнения документов, уменьшает количество ошибок и сокращает время на обработку информации со стороны Федеральной налоговой службой.

В ближайшей перспективе процессы цифровизации в налоговом администрировании могут быть реализованы в части полного охвата сдачи всех деклараций, обязательных сведений и расчетов в электронном виде (в настоящее время в обязательном порядке сдают налоговые декларации

налогоплательщики, у которых среднесписочная численность превышает 100 человек, отчетность вносам и по НДФЛ - более 25 человек, а с 01.01.2020 года - более 10 человек).

Онлайн-декларирование – это процедура подачи налоговой декларации через интернет. Для этого необходимо зарегистрироваться на сайте ФНС и заполнить электронную форму декларации, указав все необходимые данные о доходах и расходах за предыдущий год.

При этом важно понимать, что онлайн-декларирование не отменяет обязательство уплаты налогов. Налогоплательщик должен самостоятельно рассчитать сумму налога, который должен быть уплачен в бюджет.

Однако, при использовании электронного способа подачи декларации возможны ошибки или технические неполадки, поэтому важно следить за правильностью заполнения документов и корректностью передаваемых данных.

В целом, онлайн-декларирование является удобным и быстрым способом сдачи налоговой отчетности. Его использование позволяет сократить время на оформление документов и минимизировать вероятность ошибок при заполнении бумажных форм. Однако успешная работа с системой требует определенных знаний и навыков, поэтому рекомендуется заранее ознакомиться с инструкциями и правилами работы с электронными декларациями.

Кроме того, цифровые технологии могут привести к снижению коррупционных рисков, так как все данные хранятся в единой базе данных у государственных органов, а доступ к ним осуществляется только через специальные системы, которые защищены от несанкционированного доступа.

Повышение прозрачности, а также надежности всех систем является ключевым направлением в деятельности налоговых органов. Прогрессивная технология блокчейна применяется при формировании открытых реестров.

Использование блокчейна позволило защитить информацию от внешнего вмешательства [2].

Следует отметить, что ФНС России с опережением выполняет распоряжения Правительства и указы Президента в области цифровизации и автоматизации, в частности, Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы» [3], в которой подчеркивалась необходимость использования больших объемов данных, развертывание цифровой инфраструктуры госорганов с целью повышения эффективности их деятельности.

Однако при внедрении цифровых технологий необходимо учитывать множество факторов, таких как готовность и обученность населения к работе с новой системой, а также защиту личных данных.

Цифровизация налоговых правоотношений предоставляет налоговым органам новые возможности для автоматизации контроля за исполнением налоговых обязательств. Один из инструментов, которые могут использовать налоговые органы в рамках цифровой трансформации, это автоматический контроль.

Автоматический контроль позволяет налоговым органам установить эффективный механизм мониторинга расчета и уплаты налогов. В результате этого процесса неправомерные действия или ошибки в расчете и уплате налога будут выявлены быстрее и точнее.

Технологии автоматического контроля могут использоваться для проверки соответствия данных, представленных налогоплательщиками в отчетности, с информацией из других источников (например, банковских счетов). Также можно использовать анализ данных для поиска несоответствий в отчетности и применения шаблонных решений при разбирательствах с нарушителями.

В результате автоматизированный контроль позволит значительно повысить качество работы налоговых органов, снизить затраты на

обслуживание налогоплательщиков и сократить количество ошибок в расчете и уплате налога.

Налоговом Кодексе Российской Федерации под задолженностью по уплате налогов, сборов и страховых взносов понимается отрицательное сальдо ЕНС плательщика (оно образуется, когда совокупная налоговая обязанность превышает общую сумму денежных средств, учитываемых в качестве ЕНП) [4].

В целом можно выделить следующие преимущества перехода к электронному налоговому учету:

- Сокращение временных затрат;
- Уменьшение вероятности ошибок при расчетах;
- Более быстрый контроль со стороны государства;
- Снижение коррупции и манипуляций данными.

Цифровизация налоговых правоотношений становится все более актуальной темой в современном мире, особенно в свете быстрого развития информационных технологий. В будущем налогообложение будет только усиливаться, и бизнесу необходимо готовиться к этому заранее.

Одним из главных вызовов для бизнеса является необходимость адаптироваться к новым цифровым требованиям. Это может потребовать значительных финансовых и временных ресурсов, а также изменения существующих процессов и систем учета.

Однако, цифровизация также может принести большие выгоды для бизнеса. Например, автоматическая отправка отчетности может уменьшить время и риски ошибок при подаче документации, а использование электронного документооборота позволит значительно сократить расходы на бумажную работу.

Кроме того, цифровые технологии могут помочь предприятию лучше контролировать свои финансы и налоги. Например, благодаря использованию специализированных программ можно автоматически отслеживать все

транзакции и уплачиваемые налоги, что позволяет избежать штрафов и задержек в оплате.

Таким образом, цифровизация налоговых правоотношений представляет, как вызовы, так и возможности для бизнеса.

Список литературы:

1. "Паспорт национального проекта "Национальная программа "Цифровая экономика Российской Федерации" (утв. президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 04.06.2019 N 7)

2. Борисова, А.М. Цифровизация налогового права на примере реформы Федеральной налоговой службы – Молодой ученый, 2022.

3. Указ Президента РФ от 9 мая 2017 г. N 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы» // Собрание законодательства Российской Федерации от 15 мая 2017 г. N 20 ст. 2901.

4. Налоговый кодекс Российской Федерации (НК РФ) 31 июля 1998 года N 146-ФЗ.